

КОНСУЛЬТАЦИЯ ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ

АВИАЦИОННАЯ СЛАВА ЛИПЕЦКА
(КРАЕВЕДЕНИЕ)

Уважаемые родители!

В канун празднования Дня Великой Победы – 9 МАЯ, советуем вам посетить с детьми **мемориальный комплекс памяти летчиков** – наших земляков, погибших в разные периоды истории на фронтах (остановка городского транспорта «Завод Пусковых двигателей» – напротив центральных проходных Военного городка).

Наряду с металлургией и липецким курортом, военная авиация была одним из факторов, принесших известность Липецку.

Монумент авиаторам установлен в 1969 г. и реконструирован, дополнен фигурами летчиков в боевых костюмах, в 2003 г. – к 300-летию города. Боевая машина «МИГ – 19» установлена на постаменте, облицованном гранитной крошкой, под углом 45 градусов, чтобы со всех сторон смотрелась она словно бы в стремительном взлете. И эта боевая машина напоминает нам о подвигах летчиков – героев, которых взрастила Липецкая земля.

Начало авиационной истории уходит в годы гражданской войны, когда летчики эскадры воздушных кораблей «Илья Муромец» взлетал с городского ипподрома громить конницу Мамонтова и Шкуро.

Большой период авиационной истории города, богатый событиями и интересными судьбами, связан с Высшей летной школой, выпускники которой внесли значительный вклад в развитие воздушной мощи нашей страны.

В 20-х годах XX столетия в Липецке была сформирована эскадрилья из

3-х авиационных отрядов, принимавших активное участие в гражданской войне. Авиация в то время представляла собой вспомогательный род войск, предназначенный для корректировки артиллерийской стрельбы, аэрофотосъемки, воздушной разведки, связи.

Летчики эскадрильи принимали участие в «звездном перелете» 19.06.1927 г., когда 12 самолетов из 9 пунктов одновременно приземлились на московском аэродроме.

С 23 августа по 2 ноября 1929 г. бывший командир отряда эскадрильи Болотов Ф.Е. в составе экипажа самолета АНТ-4 «Страна Советов» принимал участие в перелете Москва – Нью-Йорк через Сибирь и Дальний Восток.

В 1934 г. отряд из состава эскадрильи под командованием Каманина Н.П. участвовал в эвакуации экипажа затонувшего парохода «Челюскин».

В 1938 г. авиаторы эскадрильи громили японцев у озера Хасан.

В Великую Отечественную войну многие из ее состава сражались с немецкими захватчиками. Всему миру известны имена одного из первых Героев Советского Союза – М.В. Водопьянова, дважды Героя СССР М.Т. Степанищева, генерал-лейтенанта авиации М.Г. Мачина (который командовал 207 истребительной дивизией, входившей в состав формирующейся в 1942 г. в Ельце 2-й воздушной армии). В Липецке начали свой путь в авиации Герои СССР С.М. Литаврин, А.И. Полуин, М.А. Ануфриев и др. Имена многих из них увековечены в названиях улиц нашего города.

Послевоенная история помнит имена С.М. Шерстобитова, военного летчика 1-го класса, командира звена и Л.А. Кривенкова – подполковника, военного штурмана 1-го класса, которые 17.12.1968 г. выполняли обычный полет на самолете Як – 28 и неожиданно после взлета сработала аварийная сигнализация «пожар левого двигателя». Пожар был ликвидирован, но тяжелая машина над городом стала терять скорость и высоту. Невероятными усилиями летчикам удалось дотянуть до пустыря, и там самолет рухнул на землю. Экипаж отвел беду от мирных горожан, но сам погиб. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 26 мая 1969 г. за мужество и самоотверженность, проявленные при выполнении воинского долга, они были награждены орденом Красной Звезды (посмертно). Именно после этого трагического события был установлен памятник летчикам.

Аналогичный подвиг совершили Е.И. Захаров, майор, военный летчик 1-го класса, В.И. Новоселов, майор, военный летчик 1-го класса. Были награждены орденом Красной Звезды (посмертно).

Летчики-космонавты дали не только «космические» названия улицам города, многих из них с Липецком связывает авиация. После войны здесь в высшей офицерской школе обучался Г.Т. Береговой, Липецкую спецшколу ВВС окончили Филипченко А.В., Шаталов В.А. Еще 11 летчиков-космонавтов совершенствовали свое летное мастерство в Центре боевого применения и переучивания летного состава уже после полета в космос.

